

# 综述

## 谈谈我国水污染防治的 技术设备问题

北京市环保所 沈光范

宋健同志在国务院环境委员会第十三次会议上的讲话中指出“进一步强化管理，强化监督，加强法制建设和环境队伍建设。……同时，我们要加强环境保护科学技术的研究与开发，努力推动环保产业的形成和发展……。把这两个方面结合起来，防治污染和改善环境的工作就能达到一个新的水平”。尚格平同志亦多次提出发展环保产业问题，发展环保产业是控制污染、改善环境的物质基础，是环境管理与监督的重要支柱，所以加强环境管理与促进环保产业的发展是相辅相成的不可分离的两个方面。

### 一、我国水污染防治的情况

回顾近20年来，我国防治水污染的科学技术工作是不断发展、不断完善、不断提高的。主要表现在：

1. 从点源污染研究发展到区域、线源、面源乃至整个城市水生态环境的研究。“北京官厅水库污染研究”、“北京西郊环境质量评价研究”，就是两个先例，此后扩展到一些水系和一些城市的水污染防治和水生态研究；

2. 从单项治理研究发展到综合防治和生态工程的研究。也就是说，从所谓“三废”治理单项研究，不断探索从整体上解决水环境问题，结合系统工程方法，设计了多层次利用工艺系统，其中包括无废工艺、无污染工艺等，当然单项治理与区域综合防治研究和生态工程研究是不能截然分开的；

3. 从定性研究发展到定量模型化研究。不少河系的水质评价及污染控制系统规划研究，就是运用系统工程的方法，采用数学模型定量与定性相结合的方法，寻求优化规划方案；

4. 从孤立的、静态的研究发展到系统的动态的研究。如“北京东南郊环境污染调查及其防治途径的研究”中，首先对水环境系统中的标志指标( $BOD_5$ )进行了一次系统分析的尝试，此后应用越来越普遍，建立了多目标线型规划模型。而系统动力学方法的应用，主要是从搞“中国环境2000年预测”研究开始的，

5. 基础性研究工作受到重视，在宏观上工作越做越宽，在微观上工作越做越细。例如开展了环境背

景值的研究和水环境容量的研究工作。上述一些研究成果，主要表现在“六五”的研究课题上以及国家攻关课题上，主要是摸清水环境污染状况，了解国情。接着在“七五”国家攻关课题中，主要强调示范工程，包括土地处理技术、水污染控制与水面用技术。氧化塘技术、污水排江排海技术、污泥综合利用技术及重点行业水污染控制技术，这些研究都取得了国际先进水平的可喜成果。在“七五”攻关的基础上，国家计委、国家科委在“八五”攻关课题中，又列了“污水净化与资源化成套技术的研究”，强调以综合防治为主线，突出硬技术研究，开发必要的经济、高效、适用、节能的产品和设备。也就是说，“八五”期间，必须在现有基础上，进一步提高关键治理技术的成套性，通过与工程结合，达到环境综合治理的目的。

在水污染防治技术上，我国工作起步较早，在研究初期，多侧重于排污口治理，治理对象也只是酚、氰、汞、镉、砷等几种无机污染物，治理方法多是一般沉淀，二级生物处理，而生物处理法尚处于不成熟的阶段。此后，重金属废水、石油废水、钢铁废水、印染废水、农药废水、轻工业废水、食品加工废水、化工废水、高浓度有机废水、印刷线路板（PCB）废水等工业废水逐步提到议事日程，治理技术亦开始向多样化发展。

### 二、水污染防治的技术和设备

应该说，通过这些年来科技工作者的努力，我国研究和开发了不少新工艺、新材料、新设备、新仪器和新药剂，就我国治理水污染的技术和工艺而言，与国外发达国家相比是并不逊色的，不少工艺技术处于80年代国际先进水平，只是由于多种原因，特别是投资缺少的原因，使大量新的工艺技术应用受到限制。而与工艺技术相比，我国的水污染治理设备，无论在数量上或品种质量上与客观要求相比，差距较大，问题不少，如要打到国外去，还有许多艰苦的工作要做。我国现有生产环保产品的企业约有2000多家，产品上千种，分别隶属于许多工业部门和乡镇企业，而真正 在水污染控制上能提供合格产品的企业，最多几百家。

亦由于主客观众多的原因，我们环保产品，生产效率低、标准化程度低、质量差、成本高、并且不易成龙配套，跟不上环境保护上新台阶的客观形势。

不同的工业废水因其成分、数量、浓度、处理要求等千差万别，应有不同处理技术和工艺参数。设备材料是服从于处理工艺技术的，任何设备和材料都有其适用范围和处理的具体对象。

各行业的工业废水，都能按现有技术水平筛选出处理某种废水最佳的实用技术。例如量大面广的纺织印染废水，在50~60年代，国内纺织印染以纯棉产品为主，染料品种绝大多数为直接，还原和硫化染料。产品的种类也比较单调，那时废水处理的造水指标大致为CODcr300~500mg/L，BOD<sub>150</sub>~250mg/L，故废水处理都以单一的好氧生化处理为主，整个60年代，好几十家工厂建设了这种处理流程，为改善处理后废水的色度，对非水溶性染料为主的印染废水采用了化学凝聚法处理流程，但由于染料多变，凝聚剂又单一，处理出水质不佳。后来随着纺织工业的发展，出现了涤棉。毛涤等混纺织物和它们的印染产品，使废水含有较多的表面活性剂，同时生产工艺的淀粉浆料被聚丙稀醇（PVA）所替代，使废水水质的COD与BOD比值发生了很大的变化，经过几年的努力，近几年发展了厌氧-好氧-生物炭法（即AABC法），成了纺织印染行业的最佳实用技术之一。可见对行业来说，其实用技术是在不断发展的，而处理工艺的组成都是以一些单元技术为基础而组合的。

### 三、目前我国已掌握的技术

根据我国这些年来开发的多种技术手段和实践经验，在水污染治理技术上，已能提供下列技术的工艺设计参数。

1. 活性污泥法技术（包括传统法、延时法、吸附再生法、纯氧法、射流曝气法、深井法、间隙法、二段法、AB法等）
2. 生物膜法技术（塔式生物滤池法、生物转盘法、生物接触氧化法、流化床法、脉冲移动床等）
3. 厌氧法技术（上流式污泥床法、复合床法、二段厌氧法、厌氧生物滤池法、厌氧流化床法等）
4. 厌氧-好氧技术（A-O法）
5. 厌氧-好氧-生物炭技术（AAB法）
6. 厌氧-兼氧-好氧技术（A<sup>2</sup>-O法）
7. 酸化（水解）-好氧技术
8. 生化-物化技术
9. 氧化塘（沟）技术

10. 土地处理技术（包括湿地、漫流、快速渗滤技术）
11. 活性炭吸附技术（包括活化煤）
12. 各种沉淀及隔油技术
13. 投加各种化学剂技术
14. 混凝、絮凝技术
15. 过滤技术
16. 中和技术
17. 臭氧技术
18. 离子交换技术
19. 超过滤技术（管式、板式、卷式、中空纤维及各种膜材料）
20. 反渗透技术（同上）
21. 电渗析技术（包括扩散渗析）
22. 电解技术
23. 湿式催化氧化技术
24. 铁氧化技术
25. 高磁法技术
26. 排江排海技术
27. 消毒技术
28. 循环水水质稳定技术
29. 沼气利用技术
30. 污泥处理技术
31. 生物监测技术
32. 少废无废技术
33. 以废治废技术

根据不同的废水，由上述技术组成不同的处理工艺和设计参数。近几年来，由于高浓度废水和难生物降解的有机废水的不断出现，生物法与物化法相结合似乎是处理众多工业废水的发展趋势。另外，由于污水资源化和水回用的要求，深度处理技术（如膜法、臭氧、活性炭）亦已提到议事日程。

### 四、水处理的环保产品

根据上述水处理技术，除了采用钢结构和钢筋混凝土构筑物外，需要配套的水治理设备和产品大体上有如下组成。

1. 废水预处理设备（包括毛发过滤器、捞毛机、水力筛、格栅、倾斜转筒过滤机等）
2. 废水处理多种曝气装置（包括各种表面曝气器、BH-1型、微孔、散流式、螺旋式、射流器、转刷曝气等）
3. 废水处理用新型填料（软性、半软性、组合型、分有支架和无支架两种，还有斜板、斜管）

4. 过滤介质（普通砂、石英砂、煤粉、煤渣、腐殖酸等）
5. 各种型号的活性炭及活性炭罐（包括有压和无压罐）
6. 新型脱色混凝剂及絮凝剂（有机、无机、高分子及组合型）
7. 新型吸收剂、破乳剂、助凝剂和中和剂
8. 各种水质采样器
9. 污水水质水量自动监测装置
10. 各种计量装置（包括超声波明渠流量计、新型精密移液器、泥面仪、污泥CST测定仪、计量泵、计量表、计量槽、压差仪等）
11. 各种测试仪表（包括pH计、溶解氧测定仪、BOD<sub>5</sub>快速测定仪、TCC和TOD测定仪、SS快速测定仪、温度计、臭氧浓度自动测定仪、化学发光法氮氧化物分析仪等）
12. 不同型式和规模的中水面用处理装置（包括一元化装置，规模100m<sup>3</sup>/d~400m<sup>3</sup>/d）
13. 臭氧发生器（2g/h~100g/h）
14. 活性炭再生装置（包括粒状炭再生和粉状炭再生）
15. 反渗透和超过滤成套装置（包括高压泵和控制仪表柜）
16. 薄膜蒸发器（不同规模的常压和减压装置）
17. 成套气浮设备（2m<sup>3</sup>/h~20m<sup>3</sup>/h）
18. 电解设备
19. 电渗析装置（5m<sup>3</sup>/h~50m<sup>3</sup>/h）
20. 离子交换装置（有机玻璃柱、钢柱）
21. 高磁装置
22. 生物转盘装置
23. 生物接触氧化装置
24. 加氯或其他消毒设备（包括次氯酸钠发生器）
25. 辐射式沉淀池刮泥装置
26. 污泥脱水机（包括板框式、离心式、履带式、滚压式）
27. 各种除油装置
28. 离心机
29. 各种节水装置
30. 各种污水泵（包括潜水泵）、污泥泵和管道、阀门
31. 各种形式和型号的鼓风机
32. 各种离子电极
33. 自控装置及仪表
34. 细菌分析和培养装置（包括显微镜、天平）

### 35. 色谱仪等高档水分析仪器

上述设备和产品应视为废水处理的环保产业。对大多数设备和产品来说，当前应整顿市场，制定产品质量标准，重视售后服务和维修。要每年评优选优，使产品不断更新换代，同时要适当引进、消化一些实用的设备和仪表。

(上接第5页) 蒸馏。蒸馏液吸收在25%NaOH溶液内，采用毗啶-巴比妥酸比色法进行分析。

4. 将不溶物废渣置于10%硫酸亚铁溶液中浸泡半小时，然后分离，取其废渣，采用毗啶-巴比妥酸比色法进行分析其CN<sup>-</sup>含量，CN<sup>-</sup>含量达到国家排放标准，即可进行排放。其滤液可断续使用，待到CN<sup>-</sup>含量达到一定浓度时，可抽入溶解池，随含CN<sup>-</sup>废液一起处理。

### 三、试验结果讨论

1. 光催化氧化的原理，是利用紫外光的强大氧化能力，首先使溶液中的O<sub>2</sub>转化为O<sub>3</sub>，然后O<sub>3</sub>在光能及催化剂的条件下，将氰根(CN<sup>-</sup>)氧化。空气搅拌之目的也是增加其溶液中的O<sub>2</sub>。在催化氧化过程中，催化剂一方面可吸附一定的CN<sup>-</sup>，与此同时，又可起到一定的催化作用，有利于氰根的氧化与分解。

2. 光催化氧化过程中，不仅可氧化溶液中的CN<sup>-</sup>，而且附着在催化剂表面的CN<sup>-</sup>同时也被氧化了，致使催化剂可供反复使用。

3. 试液中含氰浓度对光催化氧化处理的影响较大。随着氰浓度的降低，处理效果显著提高。见图1。

4. 试液中pH值对光催化氧化处理效果的影响也较大。增强其酸性，不利于光催化氧化反应进行。试验表明，pH=7~8为适宜条件。见图2。

5. 光照时间对光催化氧化处理效果有一定的影响。随着光照时间的增加，一般说来，氧化效果越好。本试验选用45min光照时间是适宜的。

6. 催化剂的填入量对光催化氧化处理效果也有较明显的影响。根据试验，催化剂填入量与处理溶液的体积之比1:4为宜。